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Η αρχή του φεμινισμού 
Το οργανωμένο κίνημα χρονολογείται από το πρώτο συνέδριο για 
τα δικαιώματα των γυναικών στο Seneka Falls, στη Νέα Υόρκη, το 
1848. Το 1869, ο Τζον Στιούαρτ Μιλλ εξέδωσε το “Η Υποταγή των 
Γυναικών” (The Subjection of Women) για να δείξει πως η νόμιμη 
κατωτερότητα του ενός φύλου από το άλλο είναι λάθος.

Ο φεμινισμός είναι μια συλλογή κοινωνικών θεωριών, 
πολιτικών κινήσεων και ηθικών φιλοσοφιών, σε μεγάλο 
βαθμό παρακινούμενη από εμπειρίες γυναικών, ιδιαίτερα 
σε σχέση με την κοινωνική, πολιτική και οικονομική τους 
κατάσταση. Ως κοινωνικό κίνημα, ο φεμινισμός έχει 
αφετηρία τον περιορισμό ή την εξάλειψη της έμφυλης 
ανισότητας και την προώθηση των δικαιωμάτων, των 
συμφερόντων και των ζητημάτων των γυναικών στην 
κοινωνία.

Τι είναι ο φεμινισμός 



Γυναίκα και 
επαγγέλματα

Οι πρόσφατες έρευνες και στατιστικές σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο αποδεικνύουν ότι η ισότητα των φύλων στην 
αγορά εργασίας δεν έχει επιτευχθεί παρά τη νομική 
καταχύρωση των δικαιωμάτων των γυναικών με τις 

πολιτικές δράσεις για την καταπολέμηση των 
διακρίσεων που έχουν υιοθετηθεί από τα κράτη- μέλη. 
Η έμφυλη ανισότητα αποτυπώνεται σύμφωνα με την 
έρευνα της ΙΝΕ/ΓΣΕΕ στη  μικρότερη συμμετοχή των 

γυναικών στην αγορά εργασίας, τη συγκέντρωση τους 
σε ορισμένους επαγγελματικούς κλάδους και την 

απουσία ή την υποεκπροσώπηση τους σε άλλους, το 
χάσμα των αμοιβών ανδρών και γυναικών, τα μεγάλα 

ποσοστά ανεργίας των γυναικών και τη μεγάλη 
παρουσία τους σε επαγγέλματα ευέλικτων μορφών 

απασχόλησης.



Γυναίκα και μητρότητα

Η δουλειά των  γυναικών στα αρχαία χρόνια ήταν το να 
γεννάνε παιδιά και να τα μεγαλώνουν. Ένα από τα 
ωραιότερα πράγματα στο να είσαι γυναίκα είναι η 
μητρότητα . Είναι δώρο το να μπορείς να φέρεις ζωή 
στον κόσμο. Όμως δεν είναι υποχρεωτικό . Κάθε γυναίκα 
μπορεί να επιλέξει αν θέλει ή αν δεν θέλει να γίνει 
μάνα. Κάτι το οποίο κατακρίνεται από την κοινωνία. Και 
αν επιλέξει να γίνει μάνα κατακρίνεται ο τρόπος με τον 
οποίο θα μεγαλώσει το παιδί της. Ακόμη υπερισχύουν 
αντιλήψεις όπως το ότι η γυναίκα δεν πρέπει να 
δουλεύει όταν γίνεται μητέρα  και αφιερώνεται στο 
σπίτι, στον άντρα και στα παιδιά της. Όμως, πώς τα 
παιδιά θα βγουν αυτόνομα και δυναμικά αν δε βλέπουν 
την μητέρα τους να στηρίζεται στις δικές της δυνάμεις;



Μερικές Γυναίκες που 
έγραψαν  ιστορία

Κοκό Σανέλ (1883-1971)

Μία από τις πιο πρωτοπόρες και 
επιτυχημένες σχεδιάστριες μόδας του 
20ου αιώνα. Οι δημιουργίες της έγιναν 
συνώνυμο της ποιότητας, της 
κομψότητας και του αλάνθαστου στυλ. 
«Εφηύρε» το μικρό μαύρο φόρεμα. Το 
1923 δημιούργησε το πασίγνωστο και 
διαχρονικό άρωμα Chanel No 5. Οι ιδέες 
της ήταν επαναστατικές για την εποχή 
της στον χώρο της μόδας. Συχνά 
μάλιστα, έπαιρνε κομμάτια από την 
ανδρική γκαρνταρόμπα και τα 
μετέτρεπε σε γυναικεία.

Η πρώτη γυναίκα που ταξίδεψε στο διάστημα, τον Ιούνιο του 
1963. Επιλέχθηκε μεταξύ 400 και πλέον υποψηφίων. Κατά τη 
διάρκεια της αποστολής της πραγματοποίησε δοκιμές και 
συνέλεξε στοιχεία για τις αντιδράσεις του γυναικείου 
σώματος στη διαστημική πτήση. Έγινε μέλος του Σοβιετικού 
Κομμουνιστικού Κόμματος και κατέλαβε διάφορες πολιτικές 
θέσεις. Μετά τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης δεν 
ασχολήθηκε με την πολιτική. Εξακολουθεί να τιμάται ως 
ηρωίδα στη μετασοβιετική Ρωσία.

Βαλεντίνα Βλαντίμιροβνα Τερεσκόβα (1937-)

Η πρώτη γυναίκα που έγινε καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο της Σορβόνης. Η 
πρώτη γυναίκα που βραβεύτηκε με βραβείο Νόμπελ. Η πρώτη γυναίκα που 
τιμήθηκε με το βραβείο σε δύο διαφορετικές κατηγορίες. Κέρδισε το Νόμπελ 
Φυσικής (1903) για την έρευνά της στη ραδιενέργεια. Το δεύτερο Νόμπελ 
ήταν Χημείας (1911). Λίγα χρόνια αργότερα, συνέβαλε σημαντικά στη 
δημιουργία των πρώτων μηχανημάτων με ακτίνες Χ. Όντας η πιο φημισμένη 
γυναίκα επιστήμων της εποχής της, ήταν γνωστή επίσης και ως Μαντάμ 
Κιουρί.

Μαρί Κιουρί (1867-1934)



Ελισάβετ Ι (1533-1603)

Βασίλισσα της Αγγλίας και της Ιρλανδίας 
από το 1558 έως τον θάνατό της. Έμεινε 
γνωστή ως «Παρθένος» ή «Άμωμος 
Βασίλισσα». Βασίλεψε σε μια περίοδο 45 
ετών, κατά τη διάρκεια των οποίων η 
παγκόσμια ισχύς και επιρροή της Αγγλίας 
ενισχύθηκαν σημαντικά. Στο εσωτερικό η 
βασιλεία της σημαδεύτηκε από έντονες 
θρησκευτικές ζυμώσεις.

Νταϊάνα, πριγκίπισσα της Ουαλίας (1961-1997)

Η Νταϊάνα Σπένσερ, πρώτη σύζυγος του πρίγκιπα Καρόλου, διαδόχου του θρόνου του 
Ηνωμένου Βασιλείου, απέκτησε τεράστια φήμη ως προσωπικότητα, και προσέλκυε το 
ενδιαφέρον των ΜΜΕ παγκοσμίως, για την υπόλοιπη ζωή της. Ακόμη και μετά το 
διαζύγιό της με τον Κάρολο, συνέχισε αφοσιωμένη στο φιλανθρωπικό της έργο. Ο 
τραγικός της θάνατος, σε τροχαίο το 1997, στο Παρίσι, εξακολουθεί να προκαλεί 
ερωτηματικά. Η αγάπη του κόσμου για εκείνη αποτυπώθηκε στα πρόσωπα των 
εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων που παρευρέθηκαν στην κηδεία της και θρηνούσαν 
για τον χαμό της «πριγκίπισσας της καρδιάς τους», της «θλιμμένης πριγκίπισσας».

• Η Margaret Heafield επικεφαλής του 
προγραμματισμού για την αποστολή 
της NASA στο διάστημα του Απόλλων 
(1969)

• Η Rosa Louise Mccauley Parks 
ακτιβίστρια για τα πολιτικά 
δικαιώματα.

• Η Eliza Leonida Zamfirescu, η πρώτη 
γυναίκα μηχανικός στον κόσμο.



Βία κατά των γυναικών και 
γυναικοκτονίες

Αυτή η λίστα περιέχει καταγεγραμμένα 
περιστατικά βίας κατά των γυναικών στην 
Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες. Πρόσφατες 
μελέτες (UNODOC 2018,2019) αποδεικνύουν ότι 
για το 2017, το 20% των θυμάτων 
ανθρωποκτονιών παγκοσμίως ήταν γυναίκες. Το 
58% των γυναικών-θυμάτων ανθρωποκτονίας 
από πρόθεση παγκοσμίως δολοφονήθηκε από 
τον σύζυγο/σύντροφο ή άλλο μέλος της 
οικογένειάς του. Υπολογίζεται πως 
50.000 γυναικοκτονίες σημειώνονται κάθε χρόνο 
στον πλανήτη, το οποίο αντιστοιχεί σε 137 
γυναίκες κάθε μέρα κατά μέσο όρο, δηλαδή 1 
κάθε 10 λεπτά O όρος γυναικοκτονία
αναγνωρίζεται μεταξύ άλλων και από 
το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο της Ισότητας Των
Φίλων ως ¨την δολοφονία γυναικών και 
κοριτσιών λόγω του φύλου τους¨.
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